


题型训练(四)　“效率”计算专题

1．[2016·兰州]某燃气热水器工作时，燃料燃烧产生热量的功率为 20 kW，水温升高 25 ℃时，每分钟的出水量为 10 L，已知c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，ρ水＝1.0×103 kg/m3。求：
(1)1 min 内水吸收的热量。
(2)热水器的效率。
2．随着人们生活水平的提高，小汽车已经成为一种普遍的代步工具。王伟家新买了一辆小汽车，国庆节，他带着家人前往黄山度假，在出发前到加油站加了20 L汽油，在一段平直的高速公路上，以25 m/s的速度匀速行驶，汽车发动机的牵引力为1000 N。汽油的密度为0.73×103 kg/m3，汽油的热值为4.6×107 J/kg。
(1)所加的汽油质量为多少千克？
(2)小汽车以25 m/s的速度匀速行驶时，牵引力的功率是多少？
(3)若这次旅游全程往返200 km，所加的汽油也刚好用完(假设汽油能完全燃烧)，求这辆小汽车发动机的热效率(结果保留一位小数)。(提示：小汽车发动机的热效率等于汽车牵引力做的功与汽油完全燃烧所放出热量的比值)

3．[2017·衢州]节选近年来，衢州城乡积极推进屋顶光伏电站工程，为家用电器提供能量。图T4－4甲为某型号面包机，图乙为光伏电站模式图。回答下列问题：
	额定功率
	600 W

	加热功率
	500 W

	搅拌功率
	100 W

	额定电压
	220 V

	制作容量
	900 g


(1) 制作面包过程中，面包机先对原料进行搅拌，搅拌好后，再自动进行加热。根据以上信息可知，面包机内的电动机和电热丝的连接方式是________________________________________________________________________。
(2) 计算面包机正常搅拌时的电流。(计算结果保留两位有效数字)
(3)若小柯家屋顶太阳能电池板的光照面积为20 m2，1 m2面积上平均1 min接收太阳能4.8×104 J，太阳能电池板的光电转化效率为20%。计算小柯家太阳能电池板的输出功率。
(4)为获得更多的太阳能，衢州地区在屋顶铺设太阳能电池板时，一般情况下应将它朝向________(选填“东”“南”“西”或“北”)面。
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图T4－4
4．[2017·白银]母亲为了给小林增加营养，买了一台全自动米糊机，如图T4－5甲所示。米糊机的主要结构：中间部分是一个带可动刀头的电动机，用来将原材料粉碎打浆；外部是一个金属圆环形状的电热管，用来对液体加热。如图乙所示是米糊机正常工作时，做一次米糊的过程中，电热管和电动机交替工作的P－t图像。表格内是主要技术参数。求：
	额定容积
	1.5 L
	加热功率
	1000 W

	额定电压
	220 V
	电机功率
	130 W

	额定频率
	50 Hz
	机器净重
	1.9 kg

	整机尺寸
	232 cm×174 cm×298 cm
	
	


(1) 米糊机正常工作时的电热管中的电流。(计算结果保留两位小数)
(2) 米糊机正常工作时做一次米糊，消耗的电能是多少。
(3) 米糊机在正常工作状态下做一次米糊，若各类原料和清水总质量为1.5 kg、初温为20 ℃，米糊沸腾时温度是100 ℃，电热管的加热效率是多少？[已知原料和清水的混合物的比热容及米糊的比热容均为4.0×103 J/(kg·℃)，计算结果保留两位有效数字]
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图T4－5
5．[2017·广元]未来的广元将是全国绿色生态康养城市之一，提倡大家低碳出行，电动汽车比燃油汽车低碳环保并且能源利用率高，是今后交通工具的发展方向。某款新型家用四轮电动汽车质量为0.6 t，每个轮胎与地面接触面积为20 cm2，汽车蓄电池提供电压150 V，电动机正常工作的电流为10 A，使汽车获得240 N的牵引力，保证汽车以18 km/h的速度在水平路面上匀速行驶。g取10 N/kg。求：
(1)汽车静止时对地面的压强。
(2)汽车匀速行驶5 min克服摩擦力所做的功。
(3)电动机正常工作时，电能转化为机械能的效率。
参考答案

1．解：(1)每分钟出水质量m＝ρ水V＝1.0×103 kg/m3×10×10－3 m3＝10 kg，

1 min内水吸收的热量Q吸＝c水mΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×10 kg×25 ℃＝1.05×106 J。
(2)燃气热水器1 min内做功为：
W＝Pt＝20×103 W×60 s＝1.2×106 J，

热水器的效率：
η＝eq \f(Q吸,W)×100%＝eq \f(1.05×106 J,1.2×106 J)×100%＝87.5%。
2．解：(1)汽油体积V＝20 L＝2×10－2 m3，

汽油质量m＝ρV＝0.73×103 kg/m3×2×10－2 m3＝14.6 kg。
(2)牵引力的功率：
P＝Fv＝1000 N×25 m/s＝2.5×104 W。
(3)牵引力做的功：
W＝Fs＝1000 N×2×105 m＝2×108 J，

汽油完全燃烧放出的热量：
Q放＝mq＝14.6 kg×4.6×107 J/kg＝6.716×108 J，

小汽车发动机的热效率：
η＝eq \f(W,Q放)×100%＝eq \f(2×108 J,6.716×108 J)×100%≈29.8%。
3．解：(1)并联
(2)根据公式P＝UI得I＝eq \f(P,U)＝eq \f(100 W,220 V)≈0.45 A。
(3)每平方米太阳能电池板的输入功率为：P1＝eq \f(W,t)＝eq \f(4.8×104 J,60 s)＝800 W，

每平方米太阳能电池板的输出功率为：P2＝P1×20%＝800 W×20%＝160 W，

小柯家太阳能电池板的输出功率为：P3＝P2×20＝160 W×20＝3.2 kW。
(4)南
4．解：(1)由P＝UI得I＝eq \f(P1,U)＝eq \f(1000 W,220 V)≈4.55 A。
(2)米糊机正常工作一次：加热消耗的电能W1＝3P1t1＝3×1000 W×3×60 s＝5.4×105 J，

电机消耗的电能：W2＝2P2t2＝2×130 W×1×60 s＝1.56×104 J，

W＝W1＋W2＝5.4×105 J＋1.56×104 J＝5.556×105 J。
(3)Q吸＝cmΔt＝cm(t－t0)＝4.0×103 J/(kg·℃)×1.5 kg×(100 ℃－20 ℃)＝4.8×105 J，

η＝eq \f(Q吸,W1)×100%＝eq \f(4.8×105 J,5.4×105 J)×100%≈89%。
5．解：(1)汽车受到的重力：
G＝mg＝0.6×103 kg×10 N/kg＝6000 N，

汽车静止时对地面的压强：
p＝eq \f(F,S)＝eq \f(G,S)＝eq \f(6000 N,4×20×10－4 m2)＝7.5×105 Pa。
(2)v＝18 km/h＝5 m/s，

根据v＝eq \f(s,t)，汽车5 min内匀速行驶的路程：
s＝vt＝5 m/s×5×60 s＝1500 m，

由于汽车水平匀速行驶，根据二力平衡，f＝F＝240 N，

汽车5 min内克服摩擦阻力做的功为
W＝fs＝240 N×1500 m＝3.6×105 J。
(3)电动机正常工作时消耗的电功率为
P电＝UI＝150 V×10 A＝1500 W，

汽车匀速行驶时的机械功率为
P机＝Fv＝240 N×5 m/s＝1200 W，

电能转化为机械能的效率为
η＝eq \f(W机,W电)×100%＝eq \f(P机t,P电t)×100%＝eq \f(P机,P电)×100%＝eq \f(1200 W,1500 W)×100%＝80%。
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